

中西医结合研究的估计、预测和保证

——在“2000年的中国”中西医结合研究论证会上的发言

中国中西医结合研究会理事长 季钟朴

估 计

二十多年来中西医结合的研究工作，取得了显著的成绩。究竟怎样来估计它的现状呢？为了方便起见，我想可按发展程度暂时把中西医结合研究工作分为五类。

第一类：

甲、关于中西医结合防治常见病多发病的研究。对某些常见病多发病采用中西医两法治疗，但不是简单相加，而是取长补短，提高疗效。有些严重疾病，如恶性肿瘤，采用中西医结合治疗，可以提高病人生存质量；减少西药治疗的副作用；减少病人痛苦；提高疗效。论证会三天来，大家报告了许多这样的例子，内外妇儿等各科都有。

乙、关于西医辨病和中医辨证相结合的研究。中西医结合工作者重视中医辨证论治的精华，治疗效果往往就比单纯西医辨病要高，而且，针对性也较强。在辨病的基础上，再辨别每一个病人的具体情况，每一个病人病情的发展阶段；按照中医理论的指导思想来加以辨证论治，就可提高疗效。西医辨病和中医辨证相结合的研究，比较多了，现在，已经有好几种病有了全国统一的辨证分型试行标准，更加规范化了。效果就更加明显，实际工作就更加方便，也更容易普及。这就体现了中西医在诊断上结合的特点，而且还有一定的理论上的意义。

第二类：

甲、关于中医治则的研究。首先是活血化瘀治则的研究：异病同治、同病异治的研究。在许多疾病的治疗中发挥作用。例如，心脑血管病、妇产科病、硬皮病、新生儿溶血、慢性肝炎、肾炎等。这方面的工作，国际上也很重视，尤其日本也在大力研究。中西医结合工作者用活血化瘀所治的病种越来越多，机理研究也越来越深入了。此外，扶正固本、清热解毒、通里攻下等治则研究，特别是扶正固本的研究，虽没有活血化瘀治则那么深入广泛，但是，在中西医

结合临床研究中应用还是比较多的。如肿瘤、免疫性疾病、血液病等运用扶正祛邪中西医结合治疗，使病人大为受益。心血管病、肾脏病、白血病、再生障碍性贫血都运用了扶正固本治则，取得了良好的效果。清热解毒治则在热性病中发挥作用很大。中医对发热进行辨证，发热有虚、有实，怎样运用清热解毒治则很有讲究。通里攻下治则在某些急腹症中应用较多，可以提高疗效，免于手术，减少病人痛苦。中医治则的研究越来越受到重视，为越来越多的医学家所接受。

乙、关于脉象和舌象的研究。近几年做得比较多。用电子仪器描记中医的脉象，当然，28种脉尚不能全部描记，但主要的几种已经能做出客观记录；而且，可用电子计算机初步加以分析。应当指出，老中医脉诊具有丰富临床经验，电子计算机还不能完全代替。可是，脉象客观化研究确使脉诊大大前进一步。中西医结合研究会曾专门召开“四诊客观化学术会议”交流了这方面的经验。舌象的研究，各地也很重视。不仅研制了舌诊的彩色图谱，还深入联系脾胃病与舌象的关系，运用生化学的指标来研究，也运用了酶学、细胞学、分子生物学方法对舌象进行客观化研究。

第三类：

甲、关于针灸、针麻、经络的研究方面，作出很大的成绩，有的已获得国际上的承认。世界卫生组织已公布了一批针灸可治病种；四种针麻手术已经正式鉴定；针刺镇痛原理研究已取得显著进展；经络感传研究也在国际上处于领先地位。

乙、关于中药方面的研究，在寻找常见病多发病有效中药方面获得了不少成绩。在临床药理、药化、生药、制剂等方面也做了很多工作。例如，青蒿素、654-2、靛玉红等。

第四类：

甲、中医基础理论的研究，工作做得比较深入，成绩突出的就是关于脏象—肾本质的研究和关于阴阳学说的研究。其他，如脾、气血、寒热等的研究也取得

了不同程度的进展。国内外都很注意中医理论中“证”的客观化问题，它是一个中心环节，联系到阴阳、五行、四诊、八纲、脏腑、经络、津液、气血等各个方面。日本也抓“证”的研究（是指方药××汤证）和我们的“证”的研究不完全一样，我们“证”的研究含义更多偏重于病理生理学方面。有了“证”的客观化研究成果，掌握“证”的变化的客观资料，能说明“证”的一些客观数据、图表，能从仪器上反映出来，使病人机体各方面的病理生理变化一目了然。这种研究工作难度较大，但意义重大，有了良好开端。我们中西医结合研究会成立了“虚证与老年病专业委员会”以促进这方面的研究。

乙、关于中医人工智能的研究。将中医临床经验思路与方法编制成软件，输入电子计算机的研究工作很有意义，全国已有几十个单位开展这方面的工作。

第五类：

甲、关于中医西医的比较生理和比较病理的研究，怎样沟通中医学和西医学的正常人体概念和疾病学概念，尚待学好了中医学的生理学家和病理学家努力，才能使中医学和西医学从理论上沟通起来。

乙、关于中西医结合的历史和文献整理的研究，已经开始进行。以上就是中西医结合研究现状的轮廓。

预 测

2000年中西医结合将发展到什么程度？总的预测怎样？我也想试试回答这个问题。

第一、对内、外、妇、儿、五官等科多种常见病多发病的防治，基本做到采取中西医之所长，用中西医两法结合治疗。这种办法，可以推广到农村基层，可以编入教科书进行临床教学。其中有些病，用中西医两法治疗可以超过国际水平。

第二、关于辨病和辨证相结合这个原则，将做为诊断疾病的一个常规被普遍应用。

第三、关于脉象和舌象的研究，在2000年可以制定客观化指标，制成实用的脉象仪，象心电图仪一样的方便。舌象也将有客观仪器一下子就测出数据来。

第四、在治则研究方面，到那时就不仅仅是活血化瘀治则，而且，扶正固本、清热解毒等治则也会被国内外普遍重视和接受。

第五、针灸治疗将在国际上更加普及；针刺镇痛原理的研究将更深入；针麻适应的手术会更多，将成为新的麻醉方法之一；经络研究将会做出更大的成

绩。

第六、中医基础理论研究方面。这是个长期性的而又具有艰巨性的工作，到2000年也会有很大进展。照毛主席所说的，能出几个理论家是完全有可能做到的。

第七、电子计算机将在中医和中西医结合工作中被普遍应用，例如经络、脏象、四诊、中药、基础理论等研究中都可应用。

第八、中西医生理学、病理学比较研究。这方面的工作需要有较长时间的打算。至2000年，只能做到中医和西医正常人体和疾病的慨念上，有初步的沟通。

以上就是中西医结合研究的2000年的粗线条蓝图。

保 证

要达到上述预测的目标，我们完全有条件。因为，我们有中医几千年来传统，有相当大的中医和西医学中队伍，加上党的中医政策和坚持中西医结合方针的保证，这是我们的优势。但是，也不能不看到，我们确有劣势的方面。例如，日本和我们在中西医结合工作上竞争是相当激烈的。日本已经意识到非搞两种医学结合不可，日本学者说要用日本最现代化的技术同中国古老的中医结合创造世界第三医学，从政府计划到医务界的具体行动，他们都有了。他们的现代技术比我们高明，仪器设备条件比我们好。而且，现在，日本有权威的西医在舆论上非常支持两种医学的结合，科研队伍和基地、经费都已有明确着落。我们要巩固我们的优势，发展这个优势，实现预测两千年的目标，以什么作保证呢？当然，要求拨给经费，建立基地、智力投资等都很重要。但是最重要、最大的保证还是党的中医政策和中西医结合方针的保证，政策对头了，一切都好办。在这方面，我想谈一谈自己的看法，有错误处请同志们纠正。

首先，对“中西医结合”是怎样一个概念？中西医结合我们已经搞了二十多年了。但是，对中西医结合的理解还各有不同。其实，“中西医结合”简单的说，就是用现代科学（包括现代医学）来继承发扬祖国医药学，这就是毛主席说的中西医结合。毛主席1956年8月同音乐工作者的谈话，号召西医学中医，把两者有机的结合。1958年11月，毛主席给杨尚昆同志的信，也写得很清楚。西学中的医生，就是中西医结合的高级医生，要继承发扬祖国医学，要努力发掘这个伟大宝库，加以提高，这就是中西医结合。1958年开

始，毛主席提出要办西学中班，从全国各地动员了一批政治上、业务上均经过挑选的西医参加学习。他们响应党的号召，拜中医为师，系统学习了中医，立志继承发扬祖国医学遗产，到现在，已经干了二、三十年了。当然，从出身来说，是从西医来的，但干了二、三十年还不承认他们是中医么？但实际上，无论比中医学院毕业的，或中医带徒出来的中医学水平都要高一点吧！二十多年来，他们的确做出很大成绩，三天来会议上的发言，岂不很清楚吗？他们学习中医，也是为了发展中医，他们不能离开中医。老中医也喜欢他们，离不开他们。老中医已经年老了，把希望寄托在能继承他们事业的人的身上。他们自己现在也已多是五十岁上下的人了。他们与老中医是相依为命的，不能分离的。现在，中医单位里边一大批西学中人员是为了使他们能集中起来，发挥更大作用，是由卫生部通知各地这样做的。所以，在各地中医机构中有西学中是历史形成的。这批西学中，多数都是政治上、业务上较优秀的，而且，做出了成绩的。今后，发展新医药学的希望还寄托在他们身上。

西学中队伍除了继承发扬祖国医学遗产这个目的而外，没有别的目的。他们把一生交给中医事业，是忠心耿耿地为祖国医药学的发展而奋斗的。可是现在，有的同志主张把这支队伍和中医以及中医院校毕业的分开，据说是他们在一起互相干扰，老有矛盾，既然三支力量长期并存，那么就“各自独立发展”去吧！这样的想法不一定合适。我们应该团结起来，把西学中和中医团结在一起，亲密合作为了一个共同目标而奋斗，强调相依为命，强调谁也离不开谁，这就是执行党的中医政策和中西医结合方针，这样才能保证实现中西医结合 2000 年的目标。假使不强调团结，各干各的，采取分的办法，我看对祖国医药学遗产的继承发扬是十分不利的，要想出若干理论家那就更困难了。所以，我们还是强调团结合作，不要强调分。我们希望在中医、西医两个学派之间，加强沟通，建起一座沟通的桥梁，而不是围墙。我们大家要为造桥梁添砖加瓦，不要为造围墙添砖加瓦，免得把我们各自隔离开来。

现在有一些西学中的同志情绪不好，误认为西学

中走错了路了，不应该学，学了以后，反而成为“出身”、“成份”不好了，影响了他们的积极性。我们强调团结、合作，就是要把一切积极因素调动起来。党的政策就是要调动一切积极因素为“四化”服务，为党的事业服务。假如不利于调动积极因素的，就应该很好考虑。

另外，再提两点希望。党中央提倡学习以电脑为中心的新技术。中西医结合要达到 2000 年的目标，也不能不注意现代新技术。电子计算机的应用应该在中西医结合的研究中更加普遍、更加广泛。中医理论研究，经络研究、四诊客观化研究和“证”的研究、中药研究等都要应用电子计算机。应用电子计算机应该做为我们发展现代技术的一个重要课题。不要以为应用电子计算机就“方向不对头”了，“没有突出中医特点”了。中医的优势和特色越离开现代技术越不能突出，越与现代技术结合越能突出。现在，提倡娃娃都要学、要用电子计算机，搞中西医结合为什么就不能用呢？我们的政策思想要是很明确的话，对祖国医学、古代的好的精华一点也不能丢掉，也不能随便否定；另一方面，对现代的新技术要一点不落后的吸收，要如饥似渴的吸收新东西。遗传工程方面，我们现在还没有做。这个我们也要搞，没有条件的，要创造条件搞，训练人材搞遗传工程，运用到祖国医学的研究中来。

这次会上有的同志讲时间医学，就觉得子午流注没有什么奇怪的了。现在时间医学很时髦，其实，子午流注在我们祖国医学中几千年以前就有了。用时间医学来研究子午流注，“桥”就造起来了。假如没有这个“桥”，子午流注也不易理解。

最后，我还想提一点，注意多做中西医结合的普及工作。我们《中西医结合杂志》订户虽已发展到五万多，但是，发行量还远远不够。还应改进工作，扩大发行量。我们还编写、出版《中西医结合研究丛书》，但出版周期太长，直到现在第一册还没有印出来。我们一定要把这二十几本陆续印出来。丛书的出版实际上也是“造桥”。将来条件成熟时，还考虑组织编写《中西医结合临床手册》，以便普及到基层去。这样，中西医结合这座“桥梁”会把两种医学互相沟通起来，中西医结合工作是大有可为的，希望大家为造“桥梁”添砖加瓦，千万不能造围墙。

团结中西医，坚持中西医结合方针